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Всі зазначені методи біотехнології можна використовувати 
окремо чи в комбінації для досягнення оптимальної стабілізації 
мікрофлори та подовження терміну зберігання молочних 
продуктів. 
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ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДІВ СУЧАСНОЇ  
ХАРЧОВОЇ БІОТЕХНОЛОГІЇ 
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Харчова біотехнологія (біоіндустрія) є розділом біотехно-
логії, яка займається розробкою та створенням харчової про-
дукції загального, лікувально-профілактичного та функціональ-
ного призначення. 

Використання в промисловому виробництві мікроорганізмів 
або їх ферментів, що забезпечують технологічний процес, відо-
ме з давніх-давен, проте систематизовані наукові дослідження 
дозволили суттєво розширити арсенал методів та засобів біо-
технології. Люди виступали в ролі біотехнологів з прадавніх 
часів: займалися хлібопеченням та сироробством, виробляли 
інші кисломолочні продукти, займалися виноробством і варили 
пиво, використовуючи різні мікроорганізми, навіть не 
підозрюючи про їхнє існування. 

Очевидно, найдавнішим біотехнологічним процесом було 
бродіння. Про це свідчить опис способу приготування пива, 
виявлений на дошці, знайденій при розкопках Вавилону, яка 
датується VI-м тисячоліттям до н. е. Відомо, що у третьому 
тисячолітті до н. е. шумери могли виготовляти близько двадцяти 
сортів пива. Не менш давніми є такі процеси, як виноробство, 
отримання кисломолочних продуктів і випікання хліба. Іншими 
словами, біотехнологія – це наука про методи та технології 
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виробництва різних речовин та продуктів з використанням 
природних біологічних об’єктів та процесів [1]. 

Необізнаний у мікробіології бачить практичне значення 
мікроорганізмів насамперед у шкоді, яку вони завдають людині, 
тваринам і рослинам. Цими хвороботворними (патогенними) 
мікроорганізмами та його специфічними особливостями займа-
ються такі науки, як медична та ветеринарна мікробіологія, і 
навіть фітопатологія. Хоча мікроорганізми у промисловості і 
виступають іноді у ролі шкідників, їх роль як корисних орга-
нізмів значно переважає. Вони вже давно вибороли собі чільне 
місце в домашньому господарстві, а в промисловості вони абсо-
лютно необхідні. Їх використовують у різних галузях від пер-
винної переробки сільськогосподарських продуктів до каталізу 
найскладніших етапів хімічних синтезів. 

Сучасна харчова біотехнологія є індустрією допоміжних 
технологічних добавок, що вводяться в харчову продукцію в 
процесі їх виробництва для підвищення їх споживних і корис-
них властивостей [3]. 

Сучасні методи біотехнологій у поєднанні із застосуванням 
ультра- та нанофільтраційних систем роблять економічно 
обґрунтованим вилучення харчового білка з широкого класу 
сировинних продуктів та відходів харчової промисловості. 
Таким чином, комплекс заходів спрямований на поширення 
технологій, що перетворюють малоцінні відходи на білкові 
продукти та компоненти з високою доданою вартістю. 

Розвиток виробництва та харчового інжинірингу продуктів 
пребіотиків, пробіотиків та синбіотиків є необхідним елементом 
для формування в Україні ринку здорового харчування. Зав-
данням даного комплексу заходів є створення пробіотичних 
продуктів, розширення досліджень та практики впровадження в 
асортимент підприємств нових продуктів та комплексних рішень. 

Функціональні харчові продукти, включаючи лікувальні, 
профілактичні та дитячі зберігають та покращують здоров'я та 
знижують ризик розвитку захворювань завдяки наявності в їх 
складі функціональних інгредієнтів. Відповідно до світової 
практики продукт вважається функціональним, якщо регламен-
тований вміст мікронутрієнтів у ньому достатньо задоволення 
(при звичайному рівні споживання) 25–50 % від середньодо-
бової потреби у цих компонентах. Розвиток напряму є важливим 
соціальним завданням, що знижує навантаження на сектор 
медицини та соціально-економічний збиток від хвороб [4]. 
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Харчові інгредієнти використовуються для підвищення 
поживної цінності, подовження терміну зберігання, зміни кон-
систенції та посилення смаку та аромату продуктів. Викорис-
товувані виробниками харчові інгредієнти зазвичай мають 
рослинне або бактеріальне походження. Багато амінокислотних 
добавок, підсилювачів смаку та вітамінів, що додаються в 
харчові продукти, виробляються за допомогою бактеріальної 
ферментації.  

Біотехнологія надає безліч можливостей удосконалення 
методів переробки сировини на кінцеві продукти: натуральні 
ароматизатори та барвники; нові технологічні добавки, у тому 
числі ферменти та емульгатори; заквашувальні культури; нові 
засоби для утилізації відходів; екологічно чисті виробничі 
процеси; нові засоби для забезпечення безпеки продуктів у 
процесі виготовлення. 

Сучасні технології глибокої переробки харчової сировини 
будуються на принципах безвідходного виробництва: продукти 
переробки або повертаються у виробничий цикл, або використо-
вуються в інших галузях (насамперед у виробництві парфумер-
но-косметичних засобів, фармацевтиці, сільськогосподарському 
виробництві) [2]. 

Впровадження таких технологічних схем значною мірою 
обумовлено досягненнями сучасної біотехнології, що зробила 
доступним та економічно обґрунтованим вилучення з харчової 
сировини широкого спектру нових продуктів. В рамках комп-
лексу заходів будуть створені умови для поширення технологій 
глибокої переробки харчової сировини та радикального зни-
ження відходів харчової промисловості. 
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